
Tridsať rokov od biskupskej vysviacky Jána Hirku  

 

Dňa 17. februára 2020 sa v priestoroch Gréckokatolíckej teologickej fakulty uskutočnila 
pozvaná prednáška titulárneho arcidekana o. Andreja Rusnáka pri príležitosti 30. výročia 
biskupskej vysviacky Mons. Dr.h.c. Jána Hirku, prešovského biskupa. Prednáška bola 
spojená s premietaním dokumentárnych záberov.  

 

Katedra systematickej teológie Gréckokatolíckej teologickej fakulty Prešovskej univerzity 
v Prešove usporiadala pozvanú prednášku, na ktorej vystúpil osobný tajomník už zosnulého 
prešovského biskupa Jána Hirku,  o. Andrej Rusnák. Prednáška bola realizovaná v rámci 
projektu VGA MR 2019/KST/13 s názvom Prínos a odkaz významných osobností spätých 
s Gréckokatolíckou teologickou fakultou v Prešove. Úvodného slova sa ujal  prof. ThDr. Marek 
Petro, PhD. ako hlavný zastrešovateľ tohto podujatia. Početné publikum pozdravil aj dekan 
Gréckokatolíckej teologickej fakulty Mons. prof. ThDr. Peter Šturák, PhD. Už z úvodných slov, 
ktoré priniesli aj osobné svedectvo, bolo cítiť, že biskup Ján Hirka bol veľkou osobnosťou.     

Na úvod bola premietnutá kratšia archívna ukážka vďaka ktorej všetci zúčastnení mohli vidieť 
vybrané časti biskupskej vysviacky prešovského sídelného biskupa Jána Hirku. Tá sa 
uskutočnila na deň presne pred tridsiatimi rokmi  17. februára 1990  Prešove. Za biskupa ho 
vymenoval vtedajší pápež Ján Pavol II., a biskupskú vysviacku prijal z rúk kardinála Jozefa 
Tomka. Eparchiálnym prešovským biskupom bol až do roku 2002. Počas premietania celé 
publikum so záujmom sledovalo zábery, v ktorých sa nejeden účastník aj priamo našiel.  Po 
skončení videoprojekcie o. Andrej Rusnák začal svoju prednášku o živote a diele biskupa Jána 
Hirku. Nakoľko od roku 1995 do roku 2002 bol tajomníkom biskupského úradu, počas 
prednášky na mnohých miestach pridal aj vlastnú skúsenosť, tá dodala jeho slovám 
autenticitu. Celé publikum reagovalo na jeho slová s veľkým záujmom.  

Po prednáške nasledovala krátka diskusia. V nej zazneli opäť autentické svedectvá ľudí, ktorí 
osobne poznali biskupa Jána Hirku. Bolo poukázané na jeho láskavé a ochotné srdce, aj jeho 
veľký záujem a starostlivosť o Gréckokatolícku teologickú fakultu.  V rámci podujatia odzneli 
aj dve básne, ktoré prispeli k hlbšiemu pochopeniu a zamysleniu sa nad životom veľkého 
prešovského biskupa, milujúceho svoju cirkev.     

 

 

Autor text:  Mgr. Marek Fatľa, interný doktorand GTF PU 

Autor foto: Mgr. Marek Fatľa, interný doktorand GTF PU 


